

无代码工具、元宇宙、自主人工智能…… 提升未来工作效率的六大新兴技术

科技创新世界潮(187)

◎本报记者 刘霞

如果五年前被要求预测2022年的工作场所会是什么样子,大多数技术领导者不太可能完全预见到当今这样高度灵活、远程友好的情景。

那么,未来的工作场所将是什么样子?哪些技术会成为我们的“左膀右臂”,提升人们的工作效率?美国《福布斯》双周刊网站在近期的报道中,列出了很快会影响工作方式的六大技术。

无代码工具:创建自己的工作流程和应用程序

无代码是一种无需使用代码或脚本(即命令集),即可为网站、移动应用和游戏编程的方法。

技能精湛的员工越来越熟练无代码工具,他们可以通过这些工具创建自己的工作流程和应用程序,帮助更好地完成工作。公司也可以利用这种创造力,帮助员工学习如何最好地使用工具。如优秀的程序员软件Notion、新型的在线表格制作工具Airtable以及面向企业的低代码开发平台Retool等,以便推动业务发展并不断提升员工的工作技能。

国际权威研究机构高德纳(Gartner)预测:到2024年,所有应用程序开发活动中65%将通过无代码的方式完成,同时75%的大型企业将使用至少4种无代码开发工具进行应用开发。

人工智能及机器学习:用于招聘和培训员工

未来几年,我们将看到更多企业使用机器学习和人工智能来招聘和培训员工。当然,这并不意味着招聘人员和经理成了甩手



图片来源:视觉中国

掌柜,相反,招聘人员和培训经理将利用这些技术提升工作效率,为新员工创造公平的竞争环境。

使用机器学习算法可以减轻人力资源部门的负担,简化招聘流程,消除重复性任务并提高人力资源效率。比如,领英(LinkedIn)和Glassdoor等企业评估网站已经在使用人工智能和机器学习解决方案,以将搜索范围缩小到合适的候选人。使用先进的算法,工作门户可以将候选人列入名单,根据设定的标准对其进行筛选并缩小人才库的范围。机器学习可以提供个性化的建议,使资源与培训和发展计划实现最佳匹配,从而产生高技能的劳动力。

元宇宙:在虚拟现实 中肩并肩完成任务

游戏及其向元宇宙和虚拟现实的演变是正在影响工作方式的新兴趋势,并为团队建设打开了新的机遇。例如,作为企业培训的新载体,元宇宙平台以一种新鲜又有意义的形式赋予了团队建设新的力量。在元宇宙平

台,学员们需要通力合作来完成指定任务。通过虚拟现实设备,身处不同城市的学员仿佛肩并肩身处同一空间,共同合作完成任务。

渐进式Web应用程序:高效的现代化开发方法

渐进式Web应用程序(也称为PWA)是开发人员使Web应用程序加载更快、性能更高的一种现代化开发方法。

简而言之,PWA是一个网站,但是它们采用了最新的Web标准来允许用户在设备上安装它。它提供了和应用程序一样的用户体验。当没有网络连接时,它可以离线使用,可以缓存上一次联网交互过程中的数据。它将应用程序的外观和网站的易开发特性融合在了一起。PWA加载速度很快,并且可以快速响应用户交互而无需任何复杂的动画。

谷歌公司在这项技术上投入了巨资,提供了大量资源,包括免费的开发人员培训、Lighthouse(用于测试PWA的基于浏览器的工具)以及大量文档(包括PWA清单)。

但这项技术也存在“先天不足”:与本机

应用程序相比,功能有限且电池消耗更高;此外,由于缺少应用商店而导致搜索流量损失。渐进式网络应用程序目前大多数由安卓设备支持;苹果的iOS仅提供部分支持。

自主人工智能:未来科技热点方向

人工智能无疑是最近十年十分热门的话题,也将是未来科技发展的一个热点方向。

随着人工智能的兴起,人们正在从简单的自动化转向能够发明新的工作方式并对人类无法识别的模式作出决策的系统,自主人工智能就是其中之一。自主人工智能能把复杂的数据和机器感知能力结合起来。比如智能驾驶、能在某些特定领域取代工人的机器人等。

有专家指出,这种自主权的转移带来了巨大的收益,但也可能给当前的网络安全和合规实践带来麻烦。考虑如何调整技术流程和政策,可能有助于简化使用,消除未来的障碍。

Web3:网络的第三次进化

互联网正在发生重大变化!Web3是那些希望网络更安全、更分散化的人发起的第三次改革。一些人希望,通过区块链、加密货币和非同质化代币,使Web3能提供目前网络所缺乏的私密性、可扩展性和安全性,打造向所有人都开放的原生数字经济。在Web3中,用户将拥有他们创建的任何内容以及他们购买的数字产品,用户拥有且可以转移这些数字资产。

Web3是2021年的热词,到2022年,它更趋于主流,正在推动一种新的工作方式——从工作挣钱的模式向各种可以产生收入的任务系统转变。有专家表示,为了将自己融入Web3的世界,领导者必须雇佣具备区块链技能的人才来支持Web3开发,创建数字钱包,并购买代币,以拥抱并利用这种新的经济贸易形式。

《自然·医学》发表十文合集——

人类健康风险因素关联度重新量化

科技日报北京10月10日电(记者张梦然)在英国《自然·医学》杂志10日发表的10篇论文集中,科学家们提出了一种标准化方法,量化了风险因素(如吸烟和吃未加工红肉)与健康结果之间关联的证据强度。这一合集称为“IHME举证责任研究”,该项目已历经30年,此次公布的结果测试了评估证据的方法的效度,这些证据是关于吸烟、高血压和食用未加工红肉及蔬菜对健康影响的。

暴露于风险因素会影响患特定疾病的可能性,因此理解和量化风险对于筹划公共政

策指导(例如指导公共卫生实践,并允许在临床和个人层面做出更明智的选择)十分重要。然而现有的方法可能是主观的,不同程度的不确定性围绕着证据强度的量化,影响了精准理解和明确传递信息。

美国华盛顿大学研究团队提出了验证风险函数(BPRF,一种元分析方法),用于对暴露于有害或保护性风险因素后的健康结果进行评估,可分别评估传统方法估计的风险升高或降低。这基于合并了研究间差异和研究设计偏差校正后的现有证据。BPRF可被解释为根据现有数据,暴露于某种生活方式因

素可带来的最小水平的风险或保护。团队将BPRF分类成一个可判断的格式,使用五星打分,从一星(潜在无关)到五星(极强相关)。

在4篇概念验证论文的第一篇中,研究人员揭示出受研究的36个健康结局中有29个与吸烟显著相关,其中有5个结局因与风险升高的相关程度被列为五星(例如肺癌与喉癌,以及外周动脉疾病)。

在另一项研究中,团队描述了高收缩压对缺血性心脏病的显著有害风险。例如,研究发现一个人的收缩压在107.5—165毫米汞柱之间时,其缺血性心脏病风险平均提高

101.36%(相当于五星评分)。食用未加工红肉与缺血性心脏病风险升高的相关性被列为两星边界(弱至无证据),而食用蔬菜则与缺血性心脏病风险降低弱相关(两星)。

团队总结说,BPRF方法与现有方法一并使用,为更好地开发临床和公共卫生指南提供信息,并且他们将随着新证据出现继续更新这些分析。

这些研究成果组成了特别合集(IHME举证责任研究),其包括5篇研究论文、1篇社论、2篇新闻与观点文章、1篇全球观点和1篇观点文章。

首个超声诱导激光扫描显微镜面世

可对生物组织进行更深入、更详细观察

科技日报北京10月10日电(记者刘霞)韩国科学家开发出世界上首个超声诱导激光扫描显微镜,该技术能够利用超声波产生气泡对生物组织进行更深入、更详细的观察,有望促进生物科学研究以及临床实践的发展。相关研究发表于最新一期《自然·光子学》杂志。

光学成像和治疗技术广泛应用于生命科学研究和临床实践,但由于生物组织内存在光散射现象,使光传输率较低,导致组织深部的图像采集和处理存在固有的局限性,严重

阻碍了其广泛使用。

2017年,大邱庆北科学技术院电气工程与计算机科学系张金昊(音译)教授领导的团队提出了解决方案:使用通常在生物组织暴露于高强度超声波时观察到的微米大小的气泡。超声波暂时产生的气泡会导致与入射光传播方向相同的光散射,因此会增加光的穿透深度。基于这一原理,研究人员开发出一项技术,并开始着力扩大利用超声诱导气泡产生的光学成像技术的应用范围。

共聚焦激光显微镜有选择地检测在光焦平面上产生的荧光信号,并提供微型生物组织(如癌细胞)的高分辨率、高对比度图像,成为生命科学研究领域使用最广泛的设备。但由于组织内发生的光散射,当深度超过100微米时,光的焦点会变得模糊,严重限制共聚焦显微镜的应用和有效性。

为此,联合研究团队借助超声波技术,在活组织内有密集气泡(密度为90%或以上)的区域创建一个气泡层,并在获取图像时保持产生的气泡。在这个气泡层中,光子的传

播方向不会发生畸变。实验证明,即使在较深的生物组织中,也可以实现光聚焦。此外,通过将这项“超声诱导组织透明性”技术应用到共聚焦显微镜,他们开发出首个超声诱导光学清晰显微镜,其成像深度是传统共聚焦显微镜的6倍,且不会对生物组织造成任何损伤。

张金昊表示:“本研究获得的新技术将应用于各种光学成像技术,包括多光子显微镜和光声显微镜,以及包括光热疗法和光动力疗法在内的几种光疗法。”

既能当燃料 又能当肥料

俄将有机废物转化为环保生物炭

科技日报莫斯科10月10日电(记者董晓莹)俄罗斯秋明国立大学提出了一种利用各种有机废物生产环保燃料的方法,所获得的成分不比传统的煤炭差,而且还可以用作肥料。

在世界上许多地区,畜牧业、农业、食品工业和其他生产厂的有机废物污染严重。缺乏高效的处理技术会导致产生恶臭的腐垃圾填埋场,将更多温室气体排放到大气中。

秋明国立大学研究人员称,这种废物可以成为一种高效的燃料来源——由于特殊的温度效应,可以从中获得生物炭和高热量的发生炉煤气。而研究团队提出的有机废物处理新技术与同类产品的不同之处在于其“杂食性”和改善的产品特性,所得成分比传统的煤炭更环保,在能量上也不逊色于传统的煤炭,还可以用作有机肥料。

秋明国立大学生物质热加工资源效率技

术实验室负责人伊万·沙年科夫称,生物炭混合物是碳中性的,因此燃烧时不仅不会产生烟雾,而且不会对环境造成危害。此外,在加工过程中获得的某些类型的生物质可用于提高农田的肥力。

研究人员称,新型生物炭燃料比木炭更坚固,这使得生产更廉价,且储存和运输更容易。它首先可在日常生活中用作锅炉、壁炉、火盆的颗粒燃料。而这种生物炭用作肥料

时,可以使春小麦的产量提高20%以上。

伊万·沙年科夫称,新技术适用于任何有机垃圾。对于所研究的每种类型的生物质,稻草、粪肥、木屑等,可以计算需要最少能源消耗的最佳热处理模式。此外,作为副产品形成的发生炉煤气实际上覆盖了加工过程本身的能源成本。他称,该技术基于热解过程,即在无氧气氛中加热生物质,并建议添加天然有机粘合剂。

科技日报北京10月10日电(实习记者张佳欣)日本国家材料科学研究所开发了一种耐用的钙钛矿型太阳能电池,面积仅为1平方厘米,能够在阳光下以超过20%的光电转换效率(即发电效率)连续发电1000多个小时。由于这种太阳能电池可以在大约100°C的温度下在塑料材料表面制造,因此这项技术将能用于开发轻型、多功能的太阳能电池。

钙钛矿型太阳能电池被认为是下一代太阳能电池,具有广阔的应用前景,因为它们比传统太阳能电池更容易生产,且成本更低。然而,钙钛矿型太阳能电池也有缺点:当它们与水分子反应时很容易降解。事实证明,它们很难实现既耐用又高效。

大多数钙钛矿型太阳能电池都有相似的发电机制。当钙钛矿层吸收阳光时,会产生电子和空穴。然后,这些电子和空穴分别迁移到相邻的电子传输层和空穴传输层,它们在此处流动以产生电流。为了同时提高钙钛矿型太阳能电池的效率和耐用性,这些层和它们之间的界面需要使电子和空穴能够更自由地通过,同时使界面不透水分子。

该研究团队在电子传输层和钙钛矿层之间的界面中添加了含有疏水氟原子(5F-phz)的腈衍生物。这种界面成功地阻止了穿透电子传输层的水分子与钙钛矿层接触,从而提高了太阳能电池的耐久性。该界面的使用还减少了钙钛矿层表面形成的结晶缺陷的数量,这是导致发电效率下降的一个原因。此外,该团队在空穴传输层和钙钛矿层之间的界面添加了一种膦酸衍生物(MeO-2PACz),最大限度地减少了空穴传输层中缺陷的形成,从而提高了太阳能电池的发电效率。

这项研究发表在最近的《先进能源材料》上。今后,该团队还计划创建可集成到界面中的分子数据库,进行数据驱动的研究,设计可改善界面特性的分子,开发更高效、更耐用的钙钛矿太阳能电池。

钙钛矿型太阳能电池是利用钙钛矿型的有机金属卤化物半导体作为吸光材料的电池。相比硅电池,它们的生产成本更低,更可持续。棘手的问题在于,钙钛矿太阳能电池的稳定性不够,这制约了它的商业化。前不久,美国能源部国家可再生能源实验室的研究人员构建了一种具有高效和高稳定性优势的钙钛矿太阳能电池,相关成果发表在《自然》上。看来,各国都在针对这一具有潜力的太阳能电池进行优化升级,以期把握住太阳能电池的未来。

光电转换效率超百分之二十

新钙钛矿电池连续发电逾千小时



新材料可延长航天装备服役期

科技日报莫斯科10月10日电(记者董晓莹)俄罗斯南乌拉尔国立大学和中国、波兰同行们共同研发出能够延长航空航天领域贵重零件服役期的新材料,还能保护金属涂层免遭腐蚀。相关研究发表在最近的《合金与化合物杂志》上。

南乌拉尔国立大学新闻处表示,带有罕见特性的3种新材料是中俄波三国科学家合作工作的成果。这些材料是所谓的高熵金属间化合物,它们在相位稳定中的特性,以及原子排列的规整性为制造应用广泛的贵重化合物提供了光明前景。

南乌拉尔国立大学晶体生长实验室研究人员奥斯特利·莫加达姆介绍说:“我们所获得的样品中,2/3拥有高硬度,能够延长航天工业重要零件的服役期。材料可被用作保护金属部件免遭腐蚀的涂层。比如,其中一种适用于发动机点火部分,以及

燃气涡轮机叶片;另一种化合物是高速磁转子(发动机部件)的理想选择,因为这种材料具有高屈服强度(即可逆变形)。”

莫加达姆称,这3种复合材料均可用作高性能催化剂。高熵金属间化合物由不同的原子组成,每种原子都有自己的作用,可加速特定的化学反应,因此与贵金属相比,这些化合物表现出更大的催化活性。

莫加达姆表示,上述工作的主要部分由俄罗斯团队进行,俄科研人员找到了材料的新参数,制备并描述了样品的特性。而中国吉林大学的科研人员对复合材料进行了工业环境监测,波兰西里西亚工业大学的科研人员分析了中间数据,提出了新的高熵金属间化合物的具体应用领域。目前三国科研人员正在组建一个国际联合研究小组,以开发具有改进的抗氧化性、室温延展性和磁性的新化合物。

创新连线·俄罗斯

新方法远程控制运动员身体负荷

俄罗斯研究人员开发出一种可控制运动员身体负荷的新型远程方法,其特点在于远程确定心率变异性指标。该方法有望改善心电图记录的精确度以及获得更准确的数据。相关研究发表在最近的《俄罗斯心脏病学杂志》上。

维亚特卡国立大学体育和运动系副教授奥列格·卡拉索夫介绍说:“在使用移动心电图时,我们可以在运动员感到舒适且带着它出现在不同城市的条件下记录心率变异性。”

研究确定了被检查运动员的自主调节类型及其与比赛角色(前锋、后卫、中场)的对应关系。在训练过程极度紧张的情况下,发现室性早搏(一种心律失常)。

研究人员向教练组提出了最佳负荷水平的建议。在随后的检查中,未检测到早搏。这说明在进行运动时,需要对身体的功能状态进行日常动态控制。研究人员补充说,他们目前正在开展工作,排查职业运动员的心血管系统最典型偏差。

系统技术能将粉尘粒子按大小分离

俄罗斯研究人员开发出一种系统技术,可用于空气采样,并对建筑工程粉尘和气体进行净化。相关研究发表在最近的《工业劳动安全》杂志上。

顿河国立技术大学服务业和创业研究所副教授弗拉基米尔·德米特里延科称,城市群内有许多粉尘来源,其危险程度也不同。研究对粉尘来源进行定性评估的方法和工具,有助于制定有效的措施来减少排放并进行清理。

研究人员开发了一种便携式空气采样套件并安装了过滤材料,这种过滤材料可以

分离和确定建筑材料生产过程中形成的对人体健康最危险的粉尘(2.5—10微米)的比例。这使优化除尘装置的参数成为可能。

该设备的特点是能在取样时按粒子尺寸进行分离,且可选择过滤材料。德米特里延科称,开发一种允许在不同地方快速采样并能够根据灰尘颗粒大小进行区分的系统技术,使研究人员能对灰尘含量进行客观评估,也使制定措施清洁城市空气变得容易。

(本栏目稿件来源:俄罗斯卫星通讯社 整理:本报驻俄罗斯记者董晓莹)